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Salutul fraţilor noştri.
Pe când scriem rândurile aceste, 

trenurile ce sosesc de la noi în Bu
cureşti, duc cu ele sute de escursio- 
nişti români din ţinuturile ardelene şi 
bănăţene, în cea mai mare parte 
membri ai corurilor noastre, cari vor 
lua parte la concertele festive aran
jate în arenele romane ale Expoziţiei 
generale române.

Deja înainte cu o di au sosit 
acolo fraţii noştri din Bucovina, adu
când cu ei vro-o 1500 de ţărani ro
mâni bucovineni ca să vadă exposiţia.

Dou£ concerte mari se vor da 
în arenele romane dela exposiţie. A- 
proape 2000 de cântăreţi din toate 
ţările locuite de Români vor concurge 
la aceste măreţe concerte româneşti, 
ca şi cari pănă acuma nu s’au mai 
vgdut. Societatea corală română „Car
men “ din Bucureşti, de sub direcţiu
nea d-lui Kiriac, s’a însărcinat cu pri
mirea fraţilor cântăreţi de pretutin
deni. Ea a adresat un apel foarte căl
duros poporaţiunei capitalei, apelând 
la dragostea ei pentru fraţi şi la cea 
mai largă ospitalitate faţă cu ei.

Salutul de binevenire al fraţilor 
din regatul liber şi independent, spori

ş i  călduros cum eşje, va încâlcii 
inimile cântăreţilor şi a excursionişti
lor noştri şi va face ca însufleţirea 
lor pentru opera de cultură şi pro
gres a României, în aceşti 40 de 
ani din urmă de domnie a Regelui 
Carol, să crească.

Cu multă căldură şi simpatie sa
lută şi cjiarele române bucurescene 
pe fraţii ce vin de peste hotare.

Intr’un articol publicat în fruntea 
numărului său de adi, întitulat, „Bine 
aţi venit!“, diarul de căpetenie al j 
guvernului „Conservatorul“ scrie între j 
altele cu privire la vizitele oaspeţilor j 
din Ardeal, Bănat şi Bucovina:

Aceste vizite sunt un eveniment is
toric.

Nici odată, nici în trecut, nici de când 
suntem un stat de sine stătător, nu s’au 
Întrunit pe pământul liber al României, 
toate ramurile neamului nostru pentru 
sărbătorirea unui fapt de cultură naţi
onală.

i Pana acum noi nu ştiam ceva despre 
ceilalţi români decât din auclite şi nici ei 
nu ne cunoşteau altfel. Cine din noi a fost în 
toate părţile Transilvaniei, în Bucovina 
spre a vedea şi a cunoaşte pe fraţii noştri 
de neam ? Sunt prea puţini acei cari au 
asistat la festivităţile în memoria lui Şte
fan cel mare şi la Expoziţia din Sibiiu.

De data asta însă, fraţii noştri de la 
nord şi de la apus vin la noi spre a ne 
vizita şi a ne da o strângere de mână 
frăţească...

Dacă Expoziţia n’ar fi dat alt rezul
tat decât dilele de astăcli până Miercurea 
viitoare, totuşi am fi binecuvântat-o, căci 
ne-ar fi dat ocazia să vedem mii de Ro
mâni de peste hotare, să le admirăm pu
terea de viaţă, să-i audim cântând româ
neşte, să ne săturam vederea la porturile 
lor, să ne răcorim sufletul la energia na
ţională cu care îşi menţin individualitatea 
lor de neam.

Multe inimi vor bate mai tare în 
aceste <jile de serbare. Multe suflete ro
mâneşti se vor întâlni într’o simţire, cea 
mai frumoasă simţire a omului: Iubirea 
de neam!

Să-i primim dar cu drag pe fraţii 
noştrii! Să le strigăm din adâncul inimei:

Fiţi bine veniţi voi Români din afară 
pe pământul României libere!

Leali aţi plecat, leali să vă întoarceţi, 
căci aşa e lozinca Românului.

Patria mumă vă primeşte cu drag ca 
pe nişte oaspeţi scumpi inimei sale!

In termini foarte călduros! sunt 
| salutaţi- Românii de peste hotare şi 
! de celelalte foi. Vom mai cita aici nu
mai încă câte-va pasage dintr’un ar- 

j ticol al „Epocei“:
| Fraţii noştri să caute viaţa, gându
rile şi aspiraţiunile noastre în manifestă
rile poporului întreg, care se va grămădi 
în jurul lor, pentru a i îmbrăţişa frăţeşte 
şi a-i face să simtă că sunt pe pământul 
României libere.

Din manifestaţiunile acestea au să 
simtă că Românii de aci, cari au jrăsbătut 
prin secole de grdznice cotropiri, nu şi-au 
perdut nici una din puternicele lor însu
şiri şi că urmăresc cu aceeaşi vigoare şi 
cu aceeaşi hotărâre desvoltarea mai de
parte şi înălţarea statului român.

Păstrăm cu mândrie şi cu energie 
caracterul nostru naţional, viaţa noastră 
naţională şi luptăm din toate puterile ca 
la patrimoniul universal de cultură şi ci
vilizaţie să contribuim şi noi cu opere ale 
geniului nostru naţional.

Şi la munca aceasta şi pentru opera 
aceasta chemăm pe toţi fraţii noştri şisun-

, tem nespus de fericiţi, când vedem că Ro- 
j mânii de peste tot vin cu bucurie să strângă 
| legăturile sufleteşti şi lucrează din răspu
ter i pentru păstrarea şi desvoltarea vieţei 
naţionale.

Românii, cari se adună din pa
tru unghiuri pe câmpia de la Filaret, 
numită odinioară câmpia Libertăţii, 
astfel îmbrăţişaţi, vor aduce cu ei cele 
mai frumoase amintiri şi se vor în
toarce la vetrele lor deplin mulţumiţi 
şi întăriţi în sufletul lor.

Ministrul preşedinte Wekerie la Viena.
Joi după amiazi, ministrul preşedinte We
kerie s’a dus la Viena. Vineri la ora 1 
ministrul preşedinte fost primit in audienţă 
mai lungă de cătră Majestatea Sa, după 
care Wekerie s’a dus în cancelaria de ca
binet, unde a rezolvit mai multe afaceri 
curente. Se svoneşte, că Wekerie a făcut 
o vizită şi la ministrul de externe, contele 
Goluchowski.

Audienţa lui Wekerie la MonarchuJ 
este în strînsă legătură cu tratativele pac
tului, cari se vor începe săptămâna viitoare.

Oficiosul »Budapesti Tudositd« scriind 
despre audienţa ministrului-preşedinte, zice 
ca această audienţă n’are alt scop decât 
referada asupra afacerilor curente, deoarece 
a trecut deja o lună, de când Wekerie 
n’a avut priiegiu a raporta Majestăţii Sale.

Societăţi greceşti. »Epoca« scrie : Zi
arele guvernameutale anunţă ea ultimele 
expulzări de greci notabili din Giurgiu au 
fost motivate de faptul că s’a descoperit 
în acest oraş românesc o nouă societate 
politică grecească — Ajutor pentru apăra
rea poporului grec — din comitetul căreia 
făceau parte toţi cei expulzaţi.

»Este curios cum nu înţeleg grecii 
Cari găsesc un adăpost atât de profitabil 
pentru ei în ţara asta, că trebue să£ înce
teze acţiunea lor criminală în potriva ce
lor mai mari interese ale neamului româ
nesc. Cum nu-şi dau oamenii aceştia sea
ma că dacă noi nu tolerăm fraţilor noştri 
să ducă aci o luptă violentă în potriva a- 
supririlor neamului nostru chiar, am fi a- 
devărat criminali să tolerăm funcţionarea 
societăţilor greceşti care dau viaţă bandelor 
de antarţi.

Evident că nu se poate cere grecilor 
de a nu fi greci, de sigur însă li se poate 
cere — si la nevoie e o datorie să li să 
impue— cape pământul ospitalier al Româ
niei să nu ducă lupta şi mai ales luptă săl
batică în potriva intereselor neamului ro
mânesc.

Se piâDg, strigă şi fac apel la Euro- 
ropa civilizată, când guvernul român ia 
măsuri contra lor, dar cum îşi închipuese 
să putem privi cu braţele încrucişate la 
acţiunea lor criminală ?

Ce ar fi dacă ar descoperi grecii la 
Athena, sau în oricare alt oraş al Greciei 
libere societăţi româneşti de felul acelor 
greceşti ce sunt urmărite în România? Ori 
cine ştie ce ar face grecii. Ei luptă cu 
puşca şi cu cuţitul, se servesc de bande 
de ucigaşi în Macedonia, în imperiul Oto
man, şi în potriva acelora cari vor sa-şi 
păstreze limba şi naţionalitatea pentru ca 
să i silească să se facă greci. Dar n’ar ră
mâne douăzeci şi patru de ore, nu pe 
pământul Greciei, dar în viaţă unul dintre 
românii constataţi că ar face parte din 
societăţi, care ar întreţine bande româneşti 
în Macedonia contra grecilor...

Separaţiunea In Franţa. Conterenţa 
episcopilor francezi, întrunită la Paris, 
după cum anunţă foile franceze, se ocupă cu 
discutarea chestiunei în ce condiţiuni să 
înceteze actualele autorităţi eclesiastice 
activitatea lor şi prin ce organizaţie să fie 
înlocuite? Nouăle organizaţii se vor alcă
tui sub conducerea fiecărui episcop în epar- 
chia sa. — Despre concluzele ce se aduc 
în conferenţă nu se dă ziarelor nici un 
comunicat, aşa că tot ce publică ziarele 
sunt pure combinaţiuni.

Declaraţiile guvernului rus.
Guvernul rusesc a publicat un comu

nicat oficial, care după ce relevează actele 
de violenţă şi crimele din timpul din ur
mă ale revoluţionarilor spune : Ţinta pro
blemelor ce şi ie-a pus guvernul nu ar 
putea fi schimbată din cauza crimelor să
vârşite. Se poate să se omoare cutare sau 
cutare persoană dar este cu neputinţă a 
se ucide idea care inspiră guvernul, este 
cu neputinţă a se distruge voinţa ce o 
are guvernul de a face din nou cu putinţă

FOILETONUL »GAZETEI TRANSILVANIEI«.

Fileinoi! şi Baueis.
Din Metamorfosele lui Ovidiu, cartea a VIII.

Această mişcătoare istorioară, afară de valoarea 
ei literară, are pentru noi şi un interes istoric. Pre- 
euta Virgiliu în Moretum ai său, tradus şi publicat 
de subsemnatul împreună cu Bucolicele şi Georgicele, 
ne zugrăveşte o parte din viaţa ţăranului român, aşa 
aici avem o icoană a gospodăriei şi casei ţărăneşti 
de pe timpul Romanilor, foarte asemenea cu gospo
dăria şi casa ţăranului român de astăzi, afară, bine 
înţeles, de frâctefe ce cresc în climele meridionale.
nemărginită şi fără sfârşit e puterea cerească.
Or! şi ce zeii voit-au s’au împlinit. Ca dovadă 
Stau pe ale Frigiei dealuri un teifi ş’un ştejar lâng’olaltă, 
împrejuraţi de o modestă zidire. De ei nu departe 
Este un iac, altă-dată pământ locuit, acum valuri,

; De pescărei liniştit adăpost, de nagâţî şi lişite.*)
) .-----------
| *) Lişita =  raţe sălbatice (f'ulicn), pescărei (mergus) şi
f îagâţ, alte paseri de baltă.

Odinioară ca om muritor a venit pe aici Joe 
Şi de toiag purtătorul Mercuriu, dar fără de aripi. 
Merg la o miie de case cerând adăpost şi repaus; 
Case o miie le ’nchiseră uşile; singură una 
Mică, cu paie şi stuf de pe lac coperită-i primeşte. 
Baueis, o mult credincioasă bătrână, şi soţu-i Filimon, 
Tineri aci îşi uniseră viaţa şi aci ’nbătrâniră.
Cu umilinţă şi cu resignare purtând sărăcia,
Ei li făcură povara uşoară. Să nu cauţi însă 
Slugi şi stăpâni în această căsuţă; familia ’ntreagă 
Sunt numai doi, şi tot ce le trebue, ei îşi fac singuri.

După-ce zeii intrară ’n îngustul locaş, înclinându-şi 
Capul pe uşă cea scundă, bătrânul cu cinste-i invită 
Să odihnească, arătându-le o laviţă vechie, pe care 
Harnica Baueis aşterne o curată velinţă dă ţară.
Ea răscoleşte apoi calda cenuşă din vatră şi’ncearcă 
S’aţîţe focul de seară, punând coji uscate şi frunze, 
Şi gâfâind suflă ’ntr’însuJ, pănă ce arde cu flăcări, 
la apoi lemne mărunt despicate din pod şi găteje*) 
Le mărunţeşte şi pune din eJe sub mica căldare. 
Curăţă foile de pe legumile, ce culesese

°) Detulit tecto, aduse, scoborî din pod. Unele traduceri 
an: „smulse din coperiş“, ceea-ce e în contrazicere şi cu spiri
tul de economie al piesei şi cu descrierea de mai sus a cope- 
rişului făcut din paie şi stuf.

In irigata grădin’ al ei soţ. El desface cu furca 
O afumată spinare de porc de pe grinda ’nnegrită, 
Unde o păstrează atârnată de mult timp şi taie o bucată 
Mică, pe care-o aruncă tăind’o în apa fierbinte.

Timpu ’ntraceea-1 scurtau povestind cu străinii,
Ca ’ntârzierea să nu pară lungă; De un cuiă în părete 
Sta aninată o covată de fag şi cu toartă’ncurbată. 
Asta o umplu de apă ’ncropită, ca’n ea călătorii 
Să-şi îmbăieze picioarele; ’n mijlocul casei sta patul, 
Un pat grosolan din o leasă şi cu picioare de saice, 
C’un aşternut de verdeaţă uscată şi moale, de-asupra 
Cu un covor ce l puneau numa ’n zilele de serbătoare: 
Un înveliş groş şi vechiu, potrivit pentru patul de saice.

Zeii s’aşază. Bătrâna încinsă cu şurţ, pune masa,
Şi, tremurând, pune un ciob sub picioru-i mai scurt ca

se stee
Dreaptă; apoi ca mireasmă, o şterge cu foi verzi de

ismă.
Pune ’ntâiu fructe de două colori de ale castei Minerve *) 
Coarne de toamnă, ţinute în drojdii de vin subţiate, 
Caş şi lăptuci şi ridiche şi ouă uşor învârtite.
Nu ’n prea fierbinte cenuşă. Toate ’n tiiere de humă

*) Zeiţa înţelepciunii şi a păcii, căreia ii era închinat 
măslinul.
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să se trăiască şi să se lucreze In liber
tate.

Crimele trebuesc suprimate fără nici 
o şovăire, dacă statul nule va pune capăt 
cât mai neîntârziat, ori ce raţiune a exis
tenţei statului va fi pierdută şi deci gu
vernul va opune forţa violenţei.

Datoria statului este de a pune un 
zăgaz valului violent al revoluţiunei care 
tinde să uzurpe puterea, punând în locul 
ei elemente antisociale.

Instrucţiuni detailate s’au dat autori
tăţilor locale spre a lupta contra acestor 
elemente revoluţionare. Administraţiunea 
va face uz de mijloacele legale pentru a 
pune capăt unei propagande de violenţă 
şi dacă ea totuşi ar izbuti să provoace 
disordine agrare printre elementele inculte, 
disordinele vor fi suprimate cu forţa ar
mată.

Guvernul crede că procedura judici
ară ordinară nu se potriveşte cu circum
stanţele actuale şi a crezut de cuviinţă să 
publice regulamente provizorii pentru func
ţionarea curţilor marţiale în regiunile unde 
starea de asediu a fost proclamată. S’au 
stabilit de asemenea pedepse mai grave 
pentru cei ce ar tace propagandă printre 
trupe.

Ar fi însă o mare greşală a considera 
suprimarea atentatelor criminale ca unica 
ţintă a statului şi de a uita cauzele cari 
au dat naştere anomaliilor de astăzi. Gu
vernul nu poate deci, precum ar dori câteva 
grupe, să oprească orice reformă şi să 
facă să înceteze viaţa ţărei, dar pe de altă 
parte nu ar fi conform cu interesele Ru
siei do a se ocupa numai de realizarea re
formelor liberale, socotind că revoluţiunea 
în acest caz va pierde ori ce raţiune de a 
mai exista şi va dispare. Revoluţiunea 
luptă pentru distrugerea statului şi a mo- 
narchiei şi pentru introducerea regimului 
socialist. In consecinţă planul guvernului 
este lămurit şi limpede, să menţină ordinea 
şi să apere poporul de excesele revoluţio
narilor şi în acelaşi timp de a-şi da toate 
silinţele spre a crea o nouă stare de lu
cruri bazată pe lege şi pe o libertate ra
ţională.

Guvernul îşi dă seama că trebue să 
facă faţă_ unor chestiuni de un caracter 
variat căci unele din aceste chestiuni vor 
trebui să fie tranşate de Dumă şi de 
conziliul imperial pe când altele, fiind 
oarte urgente, vor trebui să fie rezolvate 
fără întârziere.

Guvernul va face ca funcţionarea co- 
misiunilor agrare locale să poată fi cu pu
tinţă spre a se lua imediat măsuri pentru 
îmbunătăţirea sorţii ţăranilor, în regiunile 
cari sufere de lipsa de pământ.

Se vor lua de asemenea câteva mă
suri urgente în sensul unei egalităţi ci rice 
şi a libertăţei cultului.

In ceeace priveşte chestiunea evre
iască guvernul este de părere că dacă s’ar 
da o soluţiune prematură chestiunii, s’ar 
pune o piedecă operei instituţiunilor legis
lative.

Sporirea numărului şcoalelor popu

lare, în conexitate cu planul întroducerei 
instrucţiunei obligatorii şi îmbunătăţirea 
stărei învăţătorilor este proiectată de 
guvern.

Pe lângă lucrările ce le face relativ 
la legi permanente precum : libertatea de 
aţine întruniri, libertatea presei, guvernul 
se ocupă şi de o serie de mari şi impor
tante reforme, de esemplu: libertatea cul
tului, inviolabilitatea personală, egalitatea 
civică în scopul de a se desfiinţa deosebi* 
rea de clasă, îmbunătăţirea sorţei lucrăto
rilor cu asigurarea lucrărilor, acordarea de 

j autonomii locale, introducerea de zemst- 
wouri în regiunea Balticei şi în provinciile 
de nord-vest şi sud-vest, introducerea de 
zemstwouri în municipalităţile din Polonia, 
transformarea justiţiei locale, o reforma 
şcoalelor superioare mijlocii, impozit asu
pra venitului, reforma poliţiei în scopul de 
a se unifica poliţia generală cu jandar
meria.

Măsurile escepţionale având de scop 
apărarea ordinei publice vor fi grupateîn- 
tr’o singură lege şi îu sfârşit se vor face 
lucrări pregătitoare pentru convocarea unui 
conciliu a! bisericilor naţionale.

Guvernul se va sprijini pe grupurile 
cari voiesc liniştea statului iar nu ducerea 
sa la peire. Guvernul consideră de a Iui 
datorie de a nu opri manifestarea liberă 
a opiniei pnblice, dar dacă aceste mijloace 
de punere la iveală a conştiinţei publice 
vor fi utilizate pentru a pune în relief idei 
revoluţionare, guvernul nu va şovăi şi va 
lua toate măsurile legale pentru a se îm
piedeca transformarea unor instrumente 
de progres în instrumente de propagandă 
şi de destrucţiune prin violenţă.

Incidentul de Ia Constanta continua a 
fi discutat în foile maghiare. »M. Nemzet« 
cere, ca d-1 P. Grădişteanu săfie destituit(î) 
din postul său de preşedinte al Ligei 
culturale, deoarece e sigur că atacul a 
fost pregătit de o organizaţie secretă (!!) 
la care a luat parte şi »Liga culturală«.

Ziarul »Zeit« din Viena desaprobă cate
goric purtarea conzulului Kutschera, care 
nu este numai reprezentantul Maghiarilor, 
ci al tuturor naţionalităţilor din Austro- 
Ungaria, şi prin urmare şi al Românilor; 
nu trebuia deci să se expună în felul cum 
s’a expus.

Interesante sunt comentarele satirice 
ale ziarului »As Újság« asupra incidentu
lui. »Az Ujsâg«scrie aşa:

Incidentul Kutschera s’a lămurit. K. 
n’a apărat limba maghiară, care este atri
butul statului, ci a apărat numai pe două 
dame. Şi Kutschera n’a fost pălmuit în ca
litate de conzul, ci în calitate de cavaler. 
Prin urmare tot incidentul nu este decât 
o afacere particulară, cu care nimeni altul 
n’are de a face. N’are de a face cu deose
bire coaliţia, care nu se identifică cu ca
valerii, şi n’are de a face ministrul de ex
terne, care nu poate face pe secundantul 
ori cărui Kutschera...

»Egyetértés« compiectează ştirile de 
pănă acuma cu un detail interesant şi du
reros scriind aşa: »Cele două dame ma
ghiare din pricina cărora s’a ivit tot inci

dentul erau două dame române din Unga
ria, cari convorbiau numai ungureşte între 
sine. Aceste dame sunt fiicele advocatului 
Grigore Venter din Arad, cari şi-au vizitat 
nişte rude din Constanţa...
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Bucovinenii la expoziţia din Bucureşti.
Joi la orele 5'30 au sosit în gara Burdu- 
jeni peste 1700 ţărani din toate părţile 
Bucovinei. Ei sunt conduşi de membrii so
cietăţii academice Dacia din Cernăuţi, sub 
preşedinţa d-lui Filaret Doboş şi a unui 
comitet compus din studenţii Voronca, 
Cesar Scarlat şi profesorul Dr. Tofan. La 
intrarea trenului în gara Burdujeni se aud 
din mii de piepturi româneşti strigăte: 
»Trăiască România« şi într’un singur glas 
se cântă »Deşteaptă-te Române«. Inspecto
rul comunal Caniola în fruntea conziliului 
comunal salută pe fraţii Bucovineni. Ră
spunde Filaret Doboş. Se formează apoi 2 
trenuri speciale unul cu 22 vagoane, altul 
cu 27 vagoane. Primiri entuziaste au fost 
la Paşcani, unde li-au eşit spre întâmpi
nare studenţii din Iaşi. Entuziastă a fost 
primirea în Roman. In Bucureşti au sosit 
ieri la oarele 12, facându-li-se o primire 
din cele mai însufleţite.

Dificultăţi cu Biletele de trecere. Cu
ocaziunea plecării junilor, viceşpanul libe
rase Joi 4 bilete de trecere pentru 4 gru
puri. Aceste bilete au fost revocate in cur
sul zilei de eri rămânând, ca să se facă 
bilet deosebit pe timbru pentru fiecare ex
curs ionist. Pentru a se putea face aceste 
bilete, d-1 viceşpan a dispus să se trimită 
vr’o 5 amploiaţi cu excurzioniştii, cari să 
scrie biletele şi să facă descrierea fiecărei 
persoane în cursul călătoriei până la Bre- 
deal. In tot cazul »bunăvoinţa« guvernului 
care a ordonat această măsură — este 
mai pe sus de orice îndoială.

Mulţămire publică. Subsemnatul Co
mitet al »Reuniunei femeilor pentru aju
torarea văduvelor sărace« aduce sinceră 
mulţămire doamnei Hareti D. Rizeanu, 
pentru suma de K. 200 donată fondului 
Reuniunei noastre, din incidentul morţii 
iubitei sale mătuşe, doamna lulia Andro- 
ne. Braşov, 26 August 1906. Balaşa Blebea, 
presidentă, Virginia A. Vlaicu, cassieră.

Cu ocaziunea arestării servitorului,
care a vrut sa schimbe nişte bani falşi, 
s’a colportat şi numele domnului Szemer- 
jay, proprietarul hotelului »La 3 husari« 
în Tuşnad, ca şi cum ar fi fost implicat în 
afacerea falsificării. După cum s’a dovedit 
în urma cercetărilor, d-i Szemerjay şi un 
nepot al d-sale, care a fost numit de ase
menea cu această ocaziune — sunt cu de
săvârşire nevinovaţi în toată afacerea.-

Ministrul de finance român d-i Take
lonescu scrie »Roumanie«, a părăsit Aix 
les-Bains şi se află de prezent în Paris. 
El se va reîntoarce din concediu la Bucu
reşti pe ia 3 Septemvrie st. v.

Aniversarea luării Griviţei. Mercurea
viitoare se va serba în România a 29-a 
aniversare a luării Griviţei ţinându-se ser
viciu divin în toate bisericeie din ţera.

Ţăranii, soldaţii şi lucrătorii, cari vor
vizita de adi încolo Expoziţiunea română 
— după o hotărâre mai nouă a comisaria
tului general — nu vor plăti taxă de intrare 
mai mare decât de 10 bani (centime). Lu

crătorii însă vor beneficia de acest favor 
numai în cazul când vor vizita expoziţia 
corporativ, conduşi de şefii atelierelor.

Direcţiunea şcoalei comerciale supe
rioare gr. or. română din Braşov atrage 
atenţiunea celor ce doresc să ţină în cuar- 
tir elevi dela şcoala comercială română, 
că elevii acestei şcoaie pot locui numai la 
astfel de gazde, cărora li se va fi conces 
aceasta din partea direcţiunei. Orice alt 
cvartir le va fi interzis fără escepţiune şi 
consideraţiuni.

Oficiul de dare orăşenesc, ne trimite
următoarea publicaţiune :

In senzul §-lui 16 al art. de lege 
XLIV din 1883 se aduce la cunoştinţa pu
blică că consemnările pentru fixarea dării 
de venit general după darea de câştig cl.
III. pe anii 1905 şi 1906 şi după dările la 
cari sunt supuse întreprinderile şi reuniu
nile publice — sunt expuse spre exami
nare publică timp de 8 dile adecă dela 7 
Sept. până inclusive 14 Sept. 1906 de Ia 
8—12 oare a. m. în localul oficiului de 
dare orăşenesc (strada Aurarilor Nr. 5 
Parterre). Contribuabilii se fac atenţi că 
eventualele reclamaţiuni au să le prezente 
numai în contra adausului de venit gene
ral statorit în consemnările sus indicate şi 
anume: a) acei contribuabili, cărora li s’a 
fost prescris încă în anul 1904, una din 
sus citatele soiuri de dare, au să şi înain
teze reclamaţiuniie în termin de 15 <|ile 
dela publicare (adecă pana la 29 Sept. a. c.) 
şi b) acei contribuabili căror a pe anii 1905 
şi 1906 una din dările sus indicate li s’a 
prescris pentru prima datorie, au, să-şi îna
inteze reclamaţiuniie tot în termin de 15 
dile socotite însă dela ziua în caro această 
datorie de dare a dânşilor li s’a petrecut 
în coala de dare. Reclamaţiuniie intrate 
mai târziu de terminele arătate vor fi ne- 
eondiţioat respinse ca întârziate. II. Fiindcă 
acum pe anii 1905 şi 1906 toate soiurile 
de dare sunt prescrise deja, de aceea pro
vocăm pe toţi contribuabilii a se prezenta 
la subscrisul oficiu cu coaiele lor de dare 
spre a li se induce în aceleaş suma ce-o da- 
toresc în dare.

Aviz şcolar. Se aduce la cunoştinţă, 
spre orientarea celor interesaţi, că înscrie
rile şi esamenele de primire şi emendare 
la şcoala primară gr. or. rom. de băieţi şi 
fetiţe din loc, se vor face în timpul dela 
1—5 Sept. v. a. c. Braşov,  25 August v. 
1906. Directiuaea.

Necrolog, loan Raita, paroch greco- 
oriental în Şona, după un serviciu de 40 
ani, ca preot în comuna sa natală Şona 
a repausat în 7 Septem. n. anul curent. 
II jăîeşte: Ana Raita n. Rigin, ca soţie, 
Ana m. Capeta, ca fiică, loan Capeta preot, 
ca ginere.

Un guvernator luat drept vagabond.
Din Nev-York, se anunţă cu data de 6 
Sept.: Guvernatorul Pensylvaniei, Pennita- 
ker, aştepta aseară tramvaiul la Haritown, 
spre a se duce acasă. Fiind însă foarte 
obosit, se aşeză pe o bancă a haltei de 
aşteptare şi până să sosească tramvaiul 
aţipi. Deodată un poliţist îl sculă şi-l somâ 
să-l urmeze la poliţie. Guvernatorul refuză, 
apărânduso că a fost victima oboselei. Po
liţistul însă îi răspunse: — N’o să mă pă
călească pe mine toţi vagabonzii. Şi-l ame
ninţă, că, dacă nu-1 urmeazh la poliţie, îi 
va rupe oasele. După multe parlamentari, 
guvernatorul izbuti să înduplece pe poli
ţist ca să nu-1 ducă la poliţie. Mai târziu 
însă, când guvernatorul se legitimă în faţa 
poliţistului, acesta, vădând cu cine are a

Apoi un pestriţ urcior din acelaşi argint pun pe masă, 
Şi pun păbară de fag poleite ’nlăuntru cu ceară.
Nu după mult. vin mâncările calde, gătite la vatră, 
Şi se aduce iar vin, care nu4 de o vechime prea lungă; 
Dat la o parte puţin tace loc apoi mesei a doua.

Vin acum nuc! şi smochine din Caria, amestecate 
Cu dulci curmale ’nereţite, şi ’n iargi coşuleţe 
Mere cu miros plăcut, struguri rumeni, şi ’n mijloc

un fagur
Alb de o miere gustoasă.

Ca toate mai mult însă place 
Faţa senin’ a bătrânilor, sufletul lor bun şi darnic.

Văd într’aceea că vasul de câte*orî iau vin dintr’insul, 
Iarăşi se umple de sine şi vinul mereu se’nmulţeşte. 
înmărmuriţi, se ’nspăimântă de această minune şi

ambii,
Şi ’nfîoratul Filemon şi Baucis, cu mâni rugătoare 
Cer să le ierte bucatele simple şi nepregătirea.

Ei mai aveau încă un singur gânsac, păzitorul căsuţei; 
Zeilor oaspeţi acum şi pe acesta voiau să-l jertfească 
El oboseşte pe bieţii bătrâni cu a sa repede fugă 
Şi multă vrerne-i înşală; la urmă el caută scăpare 
Chiar la picioarele zeilor; zeii opresc de al ucide. 
»Noi suntem zei; şi vecinii lua-vor o dreaptă pedeapsă

Pentru a lor far’ de lege« — zic dînsii — »Voi fi-
veţî scutiţi. Dar

Să părăsiţi casa voastră, şi colo pe a muntelui culme 
Să vă suiţi împreună cu noi«. Ei ascultă ; şi zeii 
Merg înainte, iar ei amândoi, răzămându-şî în cârje 
Membrele grele de sarcina anilor, cu anevoie 
Urcă piezişele cline. *

Cât merge din arc o săgeată, 
Numai atât mai era păn’ la vârf, când uitându-se ’n

urmă,
Văd tot ţinutul sub lac; rămăsese a lor sigură casă. 
Şi pănă când se mirau şi plângeau a vecinilor soarte, 
Vechia lor casă, ce şi pentru doi era mică, se schimbă’n 
Templu măreţ: învechitele-i furci sunt frumoase co

lumne,
Jos suprafaţa-i de marmoră, uşa de aramă sculptată, 
Paiele îngălbinind coperişul străluce de aur.

Al lui Saturn fiiu cu glasul blândeţei vorbeşte atunci
astfel:

»Spuneţi, o drepte bătrâne, şi tu a lui demnă soţie, 
Ce aţi dori voi?« — Filemon, vorbind întâifi ceva cu

Baucis,
Spune apoi zeilor, care le este dorinţa comună:

»Ger6m, să fim păzitorii şi preoţii templului vostru; 
Şi, căci trăirăm întreagă viaţa’n o dulce unire,

Vrem să murim amândoi într’o oară, să nu văd
mormântul

Scumpei soţii, şi nici eu să fiu pus sub ţărână de dânsa.

Li se împlineşte dorinţa. Şi cât au trăit, au fost preoţi 
Templului şi ’ngrijitori. — Intr’o zi pe când stau

înaintea
Treptelor templului şi istoviţi de adânci bătrâneţe, 
îşi povestiau minunata ’ntâmplare a locului, Baucis 
Vede ’nfrunzând pe F'ilemon şi el înfrunzând iar pe

Baucis
Ei îşi vorbiau, cât putură, — Rămas bun, iubită soţie! 
Zic amândoi de odată, şi coaja le acopere gura. 
Locuitorul Tyauei*) arată şi astăzi acolo 
Doi arbori sfinţi, cari din cei doi bătrâni au crescut

lâng’olaltă.

Istorioara aceasta mi-au spus-o bătrâni înţelepţi, cari 
N’aveau de ce să mă minţă. Văzut-am eu însumi

ghirlande
Sus aninate ’ntre ramuri, ş’am zis, punând proaspete

şi eu,
Zeii iubesc pe cei buni; şi acei ce-i onoară’n viaţă, 
In totdeauna sunt ca nişte zei onoraţi între oameni.

M, Străjan.

*) Tyaneius incola, locuitor din Tyane, oraş al Cajrado- 
ciei, pe frontiera Frigiei.
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j face. fu cuprins de o spaimă atât de mare 
■ încât căzu mort pe loc.

Ud milionar care-şi ucide soţia. Din
Petersburg se anunţă cu data de 6 Sept.: 
Milionarul Andrejew şi-a ucis atji soţia, în 
vârstă de 42 ani. D-na Andrejew era o 
femeie foarte frumoasă şi întreţinea relaţii 
amoroase cu un general anume Pistolkow. 
Acest general vizitase (jil®*® trecute pe 
.Andrejew rugându-1 să se despartă de so
ţie. Andrejew însă l’a isgonit pe general. A<Ji 
dimineaţă d-na Andrejew a rugat pe soţul 
ei ca să-i permită a trăi separată de dân- 

J sul. La această rugăminte Andrejew de- 
| veni atât de furios încât luâ un cuţit şi-l 
! înfipse în inima soţiei sale. Ea a rămas 
i' moartă pe loc.

Mâne, Duminecă, în 9 Sept., va fl
deschisă în cetate în orele postmeridiane 
nvmai farmacia d-lui Neustâdter »La înge
rul păzitor«, din Târgul grâului.

I Avis amatorilor de fotografie. Aparate
| de fotografie pentru salon şi voiaj recu- 
l noscute ca escelente, aparate moment por- 
! tative neîntrecute precum şi tote articolele 

necesare la fotografie, se capetâ la firma 
A. Mol i  k. u. k. Hof-lieferant, Wien I. 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854 La cerere se trimite catalog 
ilustrat cu preţuri.

A p el u 1
Universităţei din Atena cătră şcoalele 

superioare din Europa.

Universitatea dint Atena, — spune 
„N. Fr. Pr.“ a adresat un apel cătră 
şcolele superioare din Europa, de a-şi 
ridica vocea lor contra persecuţiuni- 
lor Grecilor din Bulgaria. O asemenea 
adresă a sosit şi la Universitatea din 
Viena. Apelul, ce este compus în lim
ba elenă veche, sună în traducţiu- 
ne ast-fel:

Georgios Chatydakis, redorele Universi
tăţei din Atena cătră, Bectorele, profesorii 
şi învăţătorii Universităţei din Vienal

Fiţi salutaţi! Din oraşul din ca
re s’a născut libertatea Statelor şi a oa- 
menilor şi care s’a luptat pentru artă,

' .ştiinţa şi cultura omenirei, Universitatea 
elenă se adresează la iubirea de aproa
pelui a voastră, ca voi să ridicaţi vocea 
voastră pentru această cultură şi pentru 
drepturile omului, pentru şcoalele şi bibli
otecile devastate, pentru copii şi femeile 
ucise, pentru bisericele dărâmate, pentru 
oraşele nimicite şi prădate, de |hordeie bul
gare, ceea-ce nu s’a întâmplat după un 
drept de răsboiu formal, ci chiar în timp 
de pace, si pentru care nn se poate invo
ca nici un alt motiv, decât că ei sunt eli

nii, că vorbesc limba divină a lui Plato şi 
că citesc evanghelia în limba antică.

Să ne ajutaţi în faţa acestor frivoli
tăţi barbare, ca ei să înceteze şi să nu 
mai încerca în altă parte, de a preface viaţa 
omenească într’o viaţă de lestrigoni.

Atena, 8 August.
Acest document a fost trimis Rectorului 

anagnificus, care actualmente nu se află la Viena.
Universitauea din Graz primind un aseme

nea apel, nu a dat nici o urmare cererei Universi
tăţei din Atena.

Acelaşi lucru l’au făcut pănă acum şi cele- 
l’alte Universităţi europene.

Problem a m acedoneană.
„Le C'ourrier Europeen“ publică în ultimul său 

număr un articol, sub titlul de mai sus, semnat de 
marele scriitor francez Anatole Leroy Beaulieu care 
tratează despre conflictul naţionalităţilor în Orient 
şi în special despre pretenţiile Elenismului. Iată 
traducerea acestui articol:

Sunt rari, în şcoalele şi universităţile 
din Occident oamenii cari, în faţa conflic
telor de naţionalităţi din Orient, nu pă
strează o secretă predilecţie pentru moder
nii reprezentanţi ai Elenismului. Grecii ştiu 
«ceasta şi profita de ea. Ei ştiu să descrie 
-orice atac al drepturilor lor ca un fel de 
sacrilegiu şi reuşesc câte-odată a dovedi 
celorlalţi, precum şi lor înşişi, ca în cum- 
pânele justiţiei internaţionale drepturilor 
Elenilor trebue să cântărească mai mult 
decât acelea ale barbarilor slavi sau români.

Noi de asemenea, cu toate că încer
când a arăta o dreptate egală faţă de 
toate popoarele din Babel-ul oriental, re- , 
simţim, fără voia noastră, în mod mai du
reros, graţie educaţiei noastre clasice, vio
lenţele şi nedreptăţile făcute moştenitori
lor, glorioşilor noştri maeştri din tinereţe.

Dar ori câte titluri ar avea la afec
ţiunea noastră şi Ia recunoştinţa noastră

depărtaţii descendenţi ai anticilor Eleni, 
trebue totuşi să recunoaştem, că la vârsta 
noastră de democraţie, n’ar mai putea exista 
privilegii pentru popoarele sau pentru ra
sele, mai mult decât pentru familii şi 
pentru indivizii. Concepţia unui popor ales, 
superior prin sânge sau prin tradiţie, că
ruia geniul strămoşilor săi i-ar câştiga pen
tru totd’auna o dominaţiuno sau o întâie
tate fără contestare, este o concepţie ari
stocratică, prin urmare arhaică. In ochii de
mocraţiilor noastre, ce se desvoltă, popoarele 
au un drept egal la existenţa şi ia respec
tul naţionalităţei lor. Pentru lumea mo
dernă, de oare-ce au trecut 2000 de ani 
dela timpul apostolului Pavel si al primi
lor creştini, a venit epoca în care nu mai 
trebue să fie nici Greci nici barbari.

Intre naţiuni, nu mai există drept de 
prim născut. Egalitatea drepturilor, aceasta 
este între popoare ca şi între indivizi re
gula umanităţii civilizate.

Respectat-au oare în totdeauna Gre
cii această lege a timpurilor nouă? Ară- 
tat-au ei faţă de alţii, în Macedonia mâi 
ales, faţă de Bulgari şi de Români spiri
tul de toleranţă şi de libertate pe care ei 
îl declamă tocmai pentru Grecii şi pentru 
Elenismul în Bulgaria şi în România?

Patriarchul ecumenic, tradiţional cam
pion al Elenismului se plânge Poartei şi 
ambasadelor de atacurile populaţiei bul
gare contra bisericilor şi şcoalelor greceşti 
din Bulgaria, în ciuda libertăţei asigurate 
tuturor cultelor priu tratatul dela Berlin.

Doleanţele Patriarchului ecumenic, şef 
al bisericei ortodoxe ain Turcia, pot fi 
fondate, dar Prea Sfinţia Sa Patriarchul 
Ioachim al 3-lea nu ştie oare că, în pro
vincii turceşti supuse autorităţei sale, epi
scopii şi preoţii săi au încurajat mai mult 
decât odată invadarea şcoalelor bulgare sau 
române şi profanarea sau violarea biseri
cilor exarhiste? Libertăţile ce le revendică 
pentru ai lor în Bulgaria şi în România, 
Grecii, dacă vor ca Europa să iacă drep
tate reclamaţiunilor lor, trebue să le con- 
cedeze şi ei, în Macedonia, rivalilor lor 
bulgari, sârbi şi români.

Ştiu ce vor răspunde Grecii : dacă au 
fost violenţe în Macedonia, dacă patria lui 
Alexandru e o ţară de jale, vi la pentru 
acestea e a Bulgarilor şi a intruşilor slavi. 
Dacă ar fi să dăm crezământ foilor din 
Atena sau organelor Fanarului, tot răul 
vine din Sofia şi dela bandele bulgare, dacă 
nu vin din Bucureşti şi de pe urma pro
pagandei româneşti. Nu putem întră aci 
în polemicele ivite între Slavi şi Greci din 
cauza chestiunei Macedoniei. Daca am face 
aceasta, ar fi ca să predicăm tuturor po
tolirea, să sfătuim pe Greci cât şi pe Bul
gari, pe Sârbi, pe RomâniJ să renunţe la 
violenţe şi la represalii, spre a reclama în 
comun executarea tratatului din Berlin şi 
acordarea de instituţii autonome Mace
doniei.

O astfel de înţelegere pentru cuceri
rea unor libertăţi comune rămâne în tot
d’auna chimerică?

Nu văd oare Grecii că persistând a 
încredinţa în Macedonia apărarea intere
selor Elenismului, contra Bulgarilor şi Ro
mânilor, unor bande de aventuriei cretani, 
compromit cauza elenismului in România, 
în Bulgaria şi pănă în Creta şi în Epir? 
Speram o mărturisesc, că ruptura cu Ro
mânia ar fi, pentru cei mai clar văzători 
dintre Greci, o lecţie care n’ar fi perdută; 
speranţele mele fi-vor oare înşelate?

Teribilul accident din Constanţa.
(înecarea a 11 soldaţi şi 1 ofiţer.)

Despre groaznicul accident din Con
stanţa semnalat ieri la ultime ştiri se mai 
comunică următoarele amănunte.

Istorisirea unui soldat.
Sergentul Ilie Novac, unul din cei ce 

au scăpat din naufragiu istoriseşte unui 
corespondent al ziarului »Dimineaţa« ur
mătoarele :

— Eram îmbarcaţi întreg bat. 7 de 
vânători pe bordul »România« al S. M. R., 
urmând să fim debarcaţi la capul Midia, 
unde trebuia să se dea o luptă cu alte 
trupe.

La câţiva kilometri de coastă, vapo
rul »România«, crucişătorul »Elisabeta« şi 
canoniera »Griviţa« au ancorat. Apoi am 
fost trecuţi în nişte bărci luate de rechi- 
ziţie de pe la barcagiii din port.

»Eu mă aflam într’o barcă cu serai- 
plutonul comandat de subit. Broşteanu 
compus din 9 soldaţi, un caporal, eu şi 3 
soldaţi de marină, din care unul caporal- 
şef al bărcei.

»Barca noastră împreună cu alte 2, i

tot cu soldaţi, a fost luată la remorcă de 
o şalupă cu benzină a vaporului »România« 
în mers spre coastă.

»Deodată însă remorca noastră ru- 
pându-se, am rămas în voia soartei. Valu
rile mărei purtau barca noastră, ducând’o 
în voia soartei, fără ca noi să fi putut face 
ceva. Din fericire, fiind zăriţi de torpilorul 
Năluca, acesta s’a apropiat de noi şi ne-a 
luat la remorcă.

»Ne consideram salvaţi dar abia în
cepusem a merge spre coastă, când valu
rile furioase începură să năpădească în 
barca noastră.

»Barca era aproape plina cu apă, când 
din nou remorca se rupse şi barca se ră
sturnă.

»Eu m’am agăţat de barcă. Capora
lul Constantin Ion a scăpat printr’un co
lac, iar marinarul Burlan Gheorge a scă
pat înotând, spre torpilorul Năluca ce ve
nise din nou în ajutor.

»Restul semiplutonului. adecă sublo
cotenentul Broşteanu, 9 soldaţi din vână
tori şi 2 marinari, între care şeful bărcei, 
caporalul Kebac au pierit în valuri.

»După cât am auzit, această nenoro
cire, din care am scăpat teafăr ca prin 
minune, se datoreştefaptului că barca noa
stră nu avea cârmă, ceea ce şeful bărcei 
neglijase să raporteze superiorilor săi.

»Mare i-a fost vina, dar şi grozavă 
pedeapsă a primit pentru negligenţa care 
a pricinuit peirea a 12 suflete!«

Alte amănunte.
Trupele diviziei a 9-a urmau să exe

cute în cursul nopţei manevre cu arme 
combinate. Tema luptei era încercarea unei 
debarcări forţate a trupelor pe coastă, în 
jurul Constanţei. In acest scop batalionul 
7 de vânători a fost îmbarcat pe vaporul 
»România« al S. M. R.

Acest vas însoţit de vapoarele de răs- 
boiîicrucişetorul »Elisabeta« csnoniera »Gri
viţa« torpiloarele »Smeul« şi »Năluca«, 
toate sub comanda vice-amiralului Kos- 
linsky, au fpărăsit portul la orele zece 
noaptea.

Pe la orele două au ancorat în drep
tul capului Midia, unde urma să debarce 
trupele. Pentru executarea acestei debar
cări forţate nefiind suficiente bărcile mili
tare, se rechiziţionase din timp bărci dela 
barcagiii din port. Debarcarea s’a făcut în 
ordine şi aproape tot batalionul de vână
tori a fost transportat la ţărm.

Ultimele trei bărci au fost luate la 
remorcă spre a fie scoase la mal de o şa
lupă a vaporului »România«. Barca în care 
se afla semiplutonul comandat de subit. 
Broşteanu având frânghia putredă aceasta 
ş’a rupt rămânând astfel în voia valurilor 
cari erau destul de mari. In acest timp 
barca şi-a pierdut probabil cârma. Pentru 
a continua remorcarea a sosit atunci tor
pilorul »Năluca« care a dat bărcei o frân
ghie puternică dela bord plecând încet 
spre ţărm. S’au auzit însă imediat ţipete 
disperate de ajutor pornite din barcă. Co
mandantul torpilorului »Năluca« d-1 căpi
tan Sion Alfons. a stopat maşina şi a voit 
să tragă barca lângă torpilor spre a salva 
oamenii luându-i pe punte.

Trăgând însă de remorcă a constatat 
că aceasta e ruptă iar barca a rămas în 
urmă. Spre a veni în ajutor, torpilorul a 
făcut cu vitesă un rondon, când ajungând 
lângă barcă, a reuşit să salveze trei oa
meni, anume: sergentul Novac Ilie, capo
ralul Constantin Ion din vânători şi mari
narul Burlan Gheorge. Restul celor aflaţi 
în bărci, anume subloc. Broşteanu, capora
lul de marină Kebac şeful bărcei, un sol
dat marinar şi nouă vânători a pierit în 
valuri barca răsturnându-se după ce mai 
întâiîi se umpluse cu apă.

B i b l i o g r a f i e .
In Tipografia „Carmen“ din Cluj a apă

rut partea t IV din „Predici sau învăţă
turi“ ia toate Duminecile şi Sărbătorile a- 
nului culese de Petru Maior de Dicio-Sân- 
Mărtin. Editate acutn prima dată de Dr. 
Elie Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa
tru părţile se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.

ULTIM E Ş T IR I.
„Junii“ braşoveni la expoziţie.

(Dela trimisul nostru special.)
Predeal, 8. Sept (oarele 7 dim.) In 

urma revocării biletelor liberate de vice- 
şpanul, patru amploiaţi comitatenzi au în
ceput în gară dimineaţa la orele 2 liberarea 
biletelor personale pe timbru de 2 c. pen
tru fie care. Neputând termina, amploiaţii 
au venit cu noi pănă ia Predeal, unde au 
continuat cu liberarea biletelor în biroul 
preturei. Pe drum voie bună şi cântece. 
Junii aveau cu sine lăutarii tradiţionali, 
cari cântau mereu. Odată cu »Junii« a ve
nit şi corul din Braşovul-vechiu, 43 per
soane, sub conducerea părintelui Maximi
lien. Lor li s’au liberat aici bilete. Acuma 
ne învagonăm. Afluenţă mare de lume. Ce
rul cam noros.

Bucureşti, 8 Septemvrie. „Adevă
rul“ publică o telegramă din Con
stanţa, semnată de d-1 Petru Grădi- 
şteanu, preşedintele Ligei culturale, 
de următornl cuprins:

Salut cu plăcere şi dragoste so
sirea printre noi a fraţilor bucovi
neni şi ardeleni şi le urez din suflet 
unire în acelaşi gând, îndeplinirea 
tuturor dorinţelor şi aspiraţiunilor 
lor şi ale întregului neam românesc. 
Pe lângă respectul ce datoresc Ma- 
jestâţii Sale împăratului, să nu uite 
dragostea cătră patria  mamă. care 
cu atâta dor îl strânge la inimă.

BuCUrUŞti, 8 Sept. Intr’o scrisoare 
adresată „Adevărului“ d-1 P. Grăai- 
şteanu cu propria semnătură face în 
mod exact geneza incidentului dela 
Constanţa, din care se vede că con- 
zulul Kutschera contra voinţei şi in
sistenţei damelor — cari mai înainte 
vorbiseră româneşte şi nemţeşte cu 
chelnerul — şi contra ori-cărei bunei 
cuviinţe a căutat pricină cu d-1 Gră- 
dişteanu, pentru care şi-a luat apoi 
răsplata.

Bucureşti, 8 Sept. La sosirea tre
nului I al Bucovinenilor în gara de 
nord (oarele 12) trei muzici militare 
au intonat imnul naţional. Au rostit 
vorbiri Ciurcu, v.-primar, Grigoroviţâ 
în numele ministrului instr., Florescu 
(Liga). A răspuns Doboş, păr. Bu- 
cevschi şi ţăranul Burlă. Apoi a vor
bit înduioşător T. P u c e r e a  în nu
mele macedonenilor şi D. Munteanu 
în numele studenţimei. Al doilea tren 
a sosit la 2*10 p. m.

T. Severin, 8 Sept. Bănăţenii au 
sosit aici în trei grupuri mari. Primi
rea nu se poate descrie. Iu gară s’a 
încins o horă. Excursioniştii au plecat 
de aici cu 3 trenuri speciale.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rse te
— cele mai bune şi moderne s s ~

Ia B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.

Kathreiner
cafea de malta Kneipp

prin modul de producere a lui Kathreiner 
este gustuosă, a jută sănătăţii şi e ieftină, 
ofere deci cele mai nepreţuite avanta- 
gii pentru cri-care economie casnică!

La cumpărare să se accentueze 
espres numele Kathreiner şi se se 
ceară numai pachete originale cu 
marca de scutire preotul Kneipp. ^ 1 .  f
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In prăvălia de manufactură şi 
mărfuri curente a d-lui August StU- 
pariu în Blaj se  prim eşte o cal
fă tineră care au absolvat 1 — 2 
clase gimnasiale, comerciale sau re* 
ale. Pre lângă limba română se re* 
cere cunoaseerea unei limbi a patriei.

2628, 1-3
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ANUNŢ.
, ingineri diplomaţi,

sau cel puţin cu ştudiile topografice 
şi geodesice terminate, avend prac
tică, acte şi bune referinţe. Se cu* 
ndşcă suficient vorbirea în limba ro
mână. Vor face ridicări topografice 

şi mai ales nivelmente.
Inginerii diplomaţi 800 lei lunar, 

cei-lalţi 210, şi toţi v o r  a v e a  locu
inţă în natură şi in d e m n i  sa ţ i e  de 
transport.

A se adresa D-lui Inginer
FENESCU-KERTSCH,

-10.2514. BUCURESCI, Strada Enel 10.

LABORATOR MEDICAL.
A nalisa a, sângrerui, 'u.rin.ei ş i  secreţă/unilor stom acu lu i.
Analistă cie sp u tu m  (TvL'borc'u.losâ) Croaa.ococce’u. etc.
I N S T A L A Ţ I I L E  ELEC TRO -THER APE ITTICĂ

p e n t r u  " b o ln a v i ir a te r n i ş i  d.e n e r v i .

Dr. al medicinei universale Dr. ÂBIHUR de KENYERES Tîrgu Boilor nr. 1, etajul I.
90T* O re de o r d i n  a ţ i  u n e  l l 1̂ —12%. 3—6.2515.

Nonă metodă raţională de vindecare* 
Atestate dela medici renumiţi. 

Nevătămătore, fără leacnri.

Celor ce

SUFER de NERVI
ii-se recomandă

=  broşura Ini Roman Weissmann =
apărută în a 26-a ediţie.

„Despre suferinţe de nervi şi apo- 
plexie, prevenire şi vindecare.“

Se pote procura gratis dela farmacia
A- E . M atkic în Agram.

A T I St
Subscrisul am onoarea a aduce la cunoseinţa Onor. pu

blic din loc şi dela sate, că  lucreaz tot feliul de

2 * U * G * R * Ă * Y * I * R * Î
ce se ţine de branşa aceasta, dela cele mai simple, până la 
cele mai fine lucrări după modelele cele mai nouă, solid, şi

'.ibbj. cu preţurile cele mai m oderate. -■■=■■■■■ ■■■■■■ 
Apelând la sprijinul Onor. public, sunt cu toată stima, 

gata spre serviciu.
GE0RGE BADEA, Zugrav,

4—18.2512. BRAŞOV (Scheiu), Pajişte/« nr. 14.

P ra fu rile -S e id litz  ale lui MOLL
V eritab ile  numai dâcă fie-ca re  cutia este provădută cu m arca de 

apărare  a  Ini A. MOLL şi cu subscrierea  sa.

MOLIÍS
.Franzbranntvitia 

Saîz

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafarilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cerbicbse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei ia stomac, con- 
8tipa|iunei croplpe, şuferijiţfi de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeişscf a luat acest, medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii îjoc^pe. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsificaţiiie se vor 
urmări pe cale judeeătorâscă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provădută cn marca
. .................... . de scutii’e şi cu plnmbul lui A. Moli -  ...

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remedia popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. —

Preţul unei entii originale plumbate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare Â. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien,I. Tncklaakn 9-
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provincîă se efectueză diinic prin rambursă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Soth şi e n  g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii.

ŞCOALA privată- de musicâ KAISER
c o n c e s i o n a t ă .

WIENA 7, 8, şi 11 JBezirk. — Anul şcolar al 83-lea.
Şcoala pentru toate ramurile de muzică VGCală inel. opere şi Operete. Anual 

850 frecventanţi interni şi streinâtate. Curs pentru examene de stat (October, April) 
Curs ferial (Iulie, Septemvrie). 144 candidaţi din şcoală au depus examenul de 
stat, o parte cu distincţiime. Cursuri pentru artişti. Cursuri speciale pentru pro
fesori de pian. Curs pentru dirigenţi de muzici. Candidaţilor li se oferă ocazia a 
dirigia. Secţia pentru instrucţie teoretică pe cale de corespondenţă. Repre
zentaţii cu cor mixt, orchestră, concerte, Operă şi Operete. Puteri didactice 
principale Ifriedrich-Materna, Br. M. Dieta:, docent la universitate şi membru al 

comisiunei de examinare de stat M. Jentsch, Ludv. Kaiser, Gustav Gutheil
Director R. Kaiser etc.

Prospecte şi informaţii se d a u  de cancelarie!
25i2.,2-3 * WI E N, ¥11/1 Z i e g l e r g a s s e  29.

Conspect al familiilor de încredere, care primesc şcolari ou pension.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui
T 7

Colţul Strada Hirscher şi Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialităţi pharaaeeiatise
(1N9I9IHI | î  STRIÎHS.)

P K E M E  pentru f rumseţe  şi SĂPUNURI,
^  DUDRE şi PARFUMURl franţuzeşti,

A RTICOLE de toi letă.
A  A PE MINERALE.

j y ^ ă r f u r l  de gumă.
E xp ed iţie  zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresc! la Farmacia Brus,  dă respuns în limba română la orî ce în
trebare.

_____________ _________a

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi tergurî
este  cartea de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L au da  lui D u m n ezeu “ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tote 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s f e s
Cor. b.Cor. b.

- .9 0
1.60
1.80

2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
ehietore 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vîndăorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Legătură trainică negră şi au
rită cu séu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb séu negru 
„ „ » c u  încheietore
„ „ „cu  cadriu argintat

şi íncbidétdre
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea eonsistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i ' .
In pânză négrá........................ .... ........................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosâ......................... cor. 1.20
» „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot procu ra  p r in  Tipografia ş i L ib ră r ia  A. Mu
reşianu , JBraşov, unde au  sé se adreseze ş i  v é n d é to r iK  ygffl

Tipografia A. Mureşianu. Brsşuv.


